

聚是一团火 散作研途星

访会计学院雅七243宿舍学霸宿舍

□记者 吕孟臻 张旭 娄闪 艳 罗珊

研途漫漫,求学之路总是充斥着艰辛与苦涩,一千四百多个日日夜夜,星辰铺满天空,她们聚如烟霞,携手共进。孤独在宿舍的灯光下黯然失色,保研的火苗在心中愈发滚烫。会计学院雅七243宿舍张舒雨、陈雅娟、侯睿欣、赵敏琨、陈秀文五人包揽会计资产评估专业绩点前五,最终一起成功保研上岸。

循梦而行,砥砺前行续华章

大一那年,宿舍围坐闲谈,不知是谁问出“你们以后考研吗?”大家回答道:“考研”。赵敏琨回忆道:“当时大家都比较想要研究生的学历,所以大家平时也就更加注重学习,刚开始我们没想过保研,但是后面了解到保研之后我们便开始一起朝着共同的方向努力。明白自己想要什么,并且坚定地选择它实践它。”也就是从那一刻起,目标的种子悄然发芽,在五人心里开花结果。

大学生活漫长而又短暂,漫长到学习之路好像没有终点,短暂到还来不及细细回顾就要与大家作别。每一个拼搏的日子里都浸润着汗水,五个女孩每天早上七点半出门学习,在图书馆与书作伴,以题为友,一直奋战到晚上十点半才返回宿舍。

除了紧密紧凑的学习生活外,在回到宿舍后,她们常常互相分享每天发生的趣事,熄灯后,宿舍的欢声笑语迎着寂静悄然消失,大家一身的疲惫便陡然卸下了。

“保研最重要的就是学习成绩,在大一到大三要努力地搞好自己的成绩,多参加竞赛。”这是赵敏琨的学习经验,同时也是她对大学的思考,正是这些思考,让她明白了大学与高中的不同,让她从“填鸭式”的教育思维转变为“自主性”的思维。同时,她们会经常一起探讨学习上的问题,相互督促。积力之所举,她们像大雁般彼此团结,紧紧跟随,让保研之路充满关爱与温暖。

在她们看来,舍友是同学,是知心朋友,更是她们保研路上的火苗。宿舍里大家真挚的情谊,让她们充满了为梦奋战的勇气和毅力。

抱朴守拙,勤学上进润色道路

“成功的花,人们只惊慕她现时的明艳,然而当初它的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。”五个女孩百舍重茧,终于瓜熟蒂落,一战成名。

对于这场持久战,赵敏琨首先便强调了学习成绩的重要性,大一到大三期间的学习表现是评判保研资格的重要一环。除此之外,竞赛在一定程度上促进了她们的保研之路。陈秀文就十分重视竞赛成绩,为了可以成功保研,专业成绩排名第二的她参加了许多竞赛,并且获得了全国大学生英语竞赛C类国家级一等奖、全国大学生数学建模竞赛省级二等奖等诸多奖项。她们用点滴汗水汇聚汪洋大海,以理想为船,以奋斗为桨,最终到达胜利的彼岸。

“信息差是保研之路重要的来源”,张舒雨说道,“首先可以通过询问自己的直系学长、学姐。第二,知道自己在哪一方面欠缺的情况下上网收集资料,可以在小红书和抖音等软件上寻找资料。第三,可以向辅导员请教,因为保研学校非常多,你可以先挑选自己喜欢的专业再挑喜欢的学校,然后向导员们寻求帮助,因为导员在保研方面有丰富的经验。”

在校期间,除了完成学业,她们也会做许多自己感兴趣的事。张舒雨曾担任党委宣传部新闻中心新媒体中心主任,面对必须完成的学业与繁杂的部门工作,张舒雨每天早上起来都会列一个清单,协商今天的学习任务与工作,并标明每一个任务大概所需要的时间,有条不紊地完成好每一项任务。

曾担任学生会主席的侯睿欣则很感谢这个身份给了她一个更大的平台,让她能够接触到学院之外甚至校外的一些人和事,在开阔自己眼界的同时也能从其他更加优秀的人身上学到很多,极大地拓宽了她的人脉,这让她在提升自己的同时也获得了快乐。

除此之外,侯睿欣也经常参加各种志愿活动,她印象最深的就是在能力恢复中心帮助一些患有自闭症的孩子,从中获得了极大的精神价值。

努力带给她们的不只是简洁明了的结果,还有那些无形中的改变。回首往昔,努力的印记润色了青春的篇章,抚平了少年们躁动的心。

携手回望,保研之路百味俱生

人生总会面临着诸多选择,保研的择校迫在眉睫。面临着三天需要到两所学校面试的困难,陈秀文没有放弃。她说道:“当时在北京面完之后感觉财院竞争太激烈了,就果断订了最快的前往安徽的车票去面试另一所高校,到达安徽的时候刚好卡上点就直接去面试了,当天晚上真的很崩溃。”她结束完一个学校的面试,就马不停蹄赶到另一个城市,进行下一场面试。机会之轮推动着她一路向前,犹豫就可能意味前功尽弃,所以她选择了义无反顾。功夫不负有心人,命运不会亏待任何一个为梦想果断拼搏的人,她最终成功保研至首都经济贸易大学。

陈秀文感慨道:“我很感谢大学努力的我自己,因为保研时的努力,我改变了我的精神内耗。”将错综复杂的思绪投入到学习,让繁琐微小的事情抛之脑后,保研的经历放宽了陈秀文的心态。“以前的我只是看大家都在努力,所以我也去努力,最近我才知道其实大学不需要太多的规划,只需要朝着最终的目标努力就行了。”受到宿舍学习氛围的感染,侯睿欣认识到保研的重要性,她更加全身心投入学习中,以最快的速度追赶室友,向着目标进发。

为保研奋进的日子仿佛还未过去,岁月里少年们拼搏的痕迹从未被抹去。在良好的宿舍氛围影响下,五个女孩子全员保研上岸。最终,张舒雨成功保研至北京国家会计学院,陈雅娟与侯睿欣均成功上岸中南财经政法大学,赵敏琨保研至中国财政科学研究院,陈秀文上岸首都经济贸易大学。聚是一团火,散做满天星。星星们逐渐驶入不同的轨道,闪烁着别样的光芒。回首过去,她们思绪纷飞,感慨万千;立足今日,她们胸有成竹,信心百倍;展望未来,她们引吭高歌,一路欢笑。时光永不停歇地前行,她们也即将踏上新的征程。



会计学院宿舍全体成员/供图



□记者 侯欣汝 景一凡 张旭

长路漫漫行者将至 苦乐相携成功上岸

访计算机与信息工程学院2020级学生蔡铭铭

“休道读书苦,至乐在其中。”蔡铭铭写给学弟学妹的这句寄语,同样贯穿了她大学始终。“苦”与“乐”的交织中,蔡铭铭在学习、竞赛、科研方面不断前行,长路漫漫,行者将至,拿到北京师范大学录取通知书的那一刻,蔡铭铭心中满是得偿所愿的轻松与释然。

知难而进,矢志不渝

千里之行,始于足下。对于蔡铭铭来说,学习并不是一件很难的事,上课认真听讲,课下抽出一些时间复习,考试前两周认真备考便足以涵盖大学里绝大多数课程的学习要点。虽是学习的基本要求,但要坚持四年下来却也不容易,蔡铭铭认为,“这需要个人强烈的目标和持久的动力。”

机会总是留给有准备的人,优异的学习成绩为蔡铭铭未来的升学提供了多种选择,在学姐学长的影响下,蔡铭铭心中隐隐产生了保研的想法。既然有目标,那就用行动去靠近它,“我尽力去做好我应该做的事。”正如蔡铭铭所说,大学四年,她尽力上好每一节课,准备好每一场考试,遇到竞赛就多参加一些,同时积极向保研的学姐学长寻求经验,提前为未来可能遇到的难题做打算。

许多事情不是看到了希望才坚持,而是坚持了才能看到希望。在点滴的努力下,蔡铭铭把未知变成已知,一步步走向自己的目标,她说:“我不会过于执着于是否能达成目标,只要我付出了,在不断向目标靠近的时候内心自然会越来越坚定。”

保研是一个需要长期努力的过程,在这场四年的长跑里,蔡铭铭有时也会感到疲惫。尤其在大二下学期,繁重的学习任务与几项竞赛同时进行,熬夜成了那段时间的常态。即便如此,她也从未有过放弃的念头,“我觉得自己前两年已经这么辛苦了,就再坚持一下吧,也没有什么大不了的。”

世上没有白费的努力,一路艰辛走来,蔡铭铭最终拿到了北京师范大学的邀请函,谈及内心的感想时,她非常感谢自己的导师郑娅峰。本科期间,在蔡铭铭的争取下,大数据管理实践课的老师郑娅峰看到了她的科研潜力,邀请她加入自己的课题组开展科研工作。在导师的帮助下,蔡铭铭接触到很多科研的机会,对未来保研起到了不可替代的作用。“能遇到给我机会的导师,一起配合比赛的队友、相互鼓励的舍友和一直支持自己的父母,我觉得自己很幸运。”蔡铭铭笑道。

百舸争流,奋楫者先

无论是中国大学生计算机设计大赛、美国大学生数学建模竞赛等学科竞赛,还是全国高校数智化商业决策创新大赛、中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛等商赛,比赛成为蔡铭铭大学四年珍贵难得的人生经历。谈到中国大学生计算机设计大赛时,蔡铭铭表示收获颇多,从最初的省赛三等奖到最近一次的国赛三等奖,她从这项赛事中真正体会到了学习和竞赛之间密不可分的联系。在软件开发赛道,蔡铭铭看到了赛道与专业课的高度相关性,将安卓的程序应用课中学到的知识运用到了比赛实践中,“用我所学的东西参加比赛,既能巩固自己的专业知识,又丰富了比赛经历和获奖经历,一举三得。”

“参加比赛就不要担心自己不会,无论结果如何,在这个过程中你学到的知识就是你的收获。”在参加数据可视化赛道时,蔡铭铭深有感悟。她的专业并没有开设相关课程,面对庞杂的数据,蔡铭铭感到无从下手。既然打定主意要做,便没有不能做的道理,“除了已有的专业知识外,我需要自学数据可视化的内容来完成比赛。”那一个月的时间里,蔡铭铭将所有精力投入这项赛事,从网站上找了相关课程,但网课看懂了和真正上手实践不一样,于是她又从网上买了数据可视化的模板,将其拆解分析不同的模块,研究其中的原理,参赛的过程也成为她不断学习的过程。从拿到数据、设计网页、填充数据、实现可视化再到制作比赛相关的说明文档,蔡铭铭沉下心来用一个月的时间啃下了这块硬骨头,最终获得了国赛三等奖的优秀成绩。

身为信息管理与信息系统专业的学生,蔡铭铭在商赛上也颇有心得。尽管在有些人看来,这些竞赛与计算机专业结合得并不密切,但在蔡铭铭看来,它们同样具有独特的价值。“这些经历不仅让我对自己的专业有了更深入的认识,还能在比赛中拓宽视野,培养多角度思维模式。”蔡铭铭认为,一切看似无用之功,或许在未来某一个节点能发挥意想不到的作用。

百尺竿头,更进一步

保研是一个长久、循序而进的过程,同台竞争的都是专业里的佼佼者,稍有失误就可能与保研机会擦肩而过。“对我而言,在这个过程中最重要、也最难克服的是稳定的心态。”蔡铭铭说道。

自从定下了保研的目标后,伴随目标而生的是心中挥之不去的焦虑。怎样才能提高成绩获得推免的名额、怎样才能丰富自己的竞赛获奖经历、怎样才能证明自己的科研能力……“对于当下成果的不满足”是蔡铭铭焦虑的源头。面对保研路上种种的不确定因素,蔡铭铭没有陷入内耗,而是选择加倍的努力,不断提升学习成绩、丰富竞赛经历、提高科研能力,扎扎实实增加自己的产出。

每当感到焦虑时,蔡铭铭除了会向父母、朋友倾诉,也会听一听过去自己的声音。她会在感到焦虑、压力增大、为一个结果感到不确定的时候给未来的自己发一封定时邮件,既能安抚目前焦虑的自己,又能在未来收到结果的时候给自己带来肯定的自我暗示。“无论有没有达成目标,我都已经做到了自己能做到的最好。”

“休道读书苦,至乐在其中。”在蔡铭铭眼中,“苦”与“乐”之间没有绝对的界限,正是在这两者不断交织中,她度过了意义非凡的大学四年。在繁重的学业任务下顶着压力参加比赛是苦的,凌晨室友早已熟睡时在楼道里敲电脑是苦的,为付出颇多却仍不确定的结果苦恼时是苦的……但同时,精心准备已久的比赛获奖时是欣喜的,熬夜整理出的成果受到肯定时是自豪的,通过努力获得想要的结果的那一刻是激动的……

回想起自己苦乐交织的四年,蔡铭铭在收到北京师范大学的录取通知书时释然一笑,保研长路漫漫,一切现在之花都是过去之果,“我已经竭尽所能去做了我能做到的事,无论是怎样的结果我都对得起我三年的付出和努力。”

